

حصہ اول
نمبر ۱۳۳

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
الْفَضْلُ

تلفون
نمبر ۱۳۳

شرح حدیث
سالانہ مدرسہ
ششماہی مدرسہ
سہ ماہی مدرسہ
بیرون ہند سالانہ مدرسہ
مدخلہ

قیمت
ایک آنہ

قادیان دارالامان

روزنامہ

لفظ

تاریخ
۱۳۳۹

تاریخ
۱۳۳۹

Digitized by Khilafat Library Rabwah

THE DAILY

ALFAZLODIAN.

جلد ۲۴ سب سے ۲۵۸ نمبر ۱۳۳۹
مطابق ۱۳ جون ۱۹۳۹ء نمبر ۱۳۳

ملفوظات حضرت شیخ محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام

انبیاء و اولیاء پر تکالیف آنے میں حکمت

المستیع

قادیان ۱۱ جون سیدنا حضرت امیر المؤمنین
خلیفۃ السیاح الشانی ایڈ اسد منبرہ العزیز کے متعلق آج
سوانحیے شب کی رپورٹ منظر سے ہے کہ حضور
کو آج دردِ فقرس کے علاوہ حرارت کی بھی شکایت تھا
احباب حضور کی حکمت کے لئے دعا کریں :-
حضرت ام المؤمنین مدظلہا السلام کی طبیعت خدا
کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔
حضرت مرزا شریف احمد صاحب کل لاہور سے
واپس تشریف لے آئے :-
حضرت میاں چراغ دین صاحب رضی اللہ عنہ
رئیس لاہور کی زوجہ صدیقہ مریم صاحبہ جو ۹ مئی ۱۹۳۹ء
کو فوت ہوئی تھیں۔ اور لاہور میں بطور امانت مدفون
تھیں۔ آج ان کی لاش قادیان لائی گئی۔ بعد نماز عصر
حضرت مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب نے نماز جنازہ پڑھائی
اور مرحومہ کو بہشتی مقبرہ کے قطرہ خاص میں دفن کیا گیا۔
نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے مولوی علی محمد صاحب جبریا
اور مولوی دل محمد صاحب کو کپور خیل اور گیلانی واحد حسین صاحب
اور مولوی ابوالدین اللہ صاحب جالندھری کو موضع
کھوکھر ضلع گورداسپور میں بجز تبلیغ بھیجا گیا۔
مجلس خدام الاحمدیہ نے جن ناخواندگان کی تعلیم کا انتظام
کر رکھا تھا وہ آج بعض محلوں میں ان کا امتحان لیا گیا۔
کل جامعہ احمدیہ میں نظام کی برکات پر طلبہ کا تقریری مقابلہ
ہوا جس میں مولوی محمد یار صاحب عادت اور حافظ مبارک صاحب
کے تصدیق فیصلہ کی رو سے مولوی شریف احمد صاحب مولوی علی

۵۔ ذہن پر کلمہ کو فرمایا۔ آج کل
ہندوستان سے ایک عورت آئی ہوئی ہے۔ وہ
اکثر سوال کرتی رہتی ہے۔ اور میں ان کو سمجھایا
کرتا ہوں۔ ایک دن سوال کیا۔ کہ ولیوں اور
پیغمبروں پر بڑی بڑی مصیبت آتی ہے۔ اور وہ
ہمیشہ مصیبت کا نشانہ بنے رہتے ہیں۔ تو میں نے
جواب دیا۔ کہ یہ بات غلط ہے۔ اور قرآن شریف
کے بھی بالکل خلاف ہے۔ خدا کے ولیوں اور
نبیوں پر تو ہمیشہ اس کے انعامات ہوتے ہیں
وہ ان کا ہر مقام میں حافظ و ناصر ہوتا ہے۔ پھر
ان پر مصیبت کے کیا معنی۔ عملی طور پر دیکھ لو۔
حضرت موسیٰ کو کیا کامیابی حاصل ہوئی۔ ان کا
دشمن فرعون کیا گیا۔ اور موسیٰ کو ان پر فتح حاصل
ہوئی۔ پھر داؤد کو دیکھ لو۔ عیسیٰ کو دیکھو۔ کہ
ان کے دشمن ہمیشہ ذلیل و خوار ہوتے رہے
اور یہ سب کامیاب ہوتے رہے۔ ہمارے پیغمبر
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جو عروج حاصل ہوا
کیا اس کی نظیر مل سکتی ہے۔ ہرگز نہیں۔ یہ لوگ
فقر اور ذلت کے مصداق نہیں ہوتے۔ اللہ دنیا
سجن للمؤمنین میں اگر سجن کے معنی نسبتی کریں

کہ اہل اللہ کو جو کچھ جنت میں ملے گا۔ اس کے مقابلے
میں یہ دنیا سجن ہے۔ تو ٹھیک ہے۔ خداوند نے
فرماتا ہے۔ کہ تم اپنے اولیاء کو تمہی عذاب نہیں
کرتے۔ بلکہ اس دلیل سے یہود و نصاریٰ کے دشمنوں
کی تردید کرتا ہے۔ ان دونوں نے دعویٰ کیا تھا۔
کہ نحن انبیاء اللہ واحباؤہم خدا کے پیارے اولیاء
بمنزلہ اس کی اولاد کے ہیں۔ تو اس کا جواب خداوند نے
نے یہ دیا۔ قل فلہم لیذا بلکہ مند فو بکہ۔ کہ اگر تم
خدا کے پیارے اور بمنزلہ اس کی اولاد کے ہو۔ تو پھر
تمہاری شامت اعمال پر تم کو وہ دکھ اور تکالیف کیوں
دیتا ہے۔ پس اس سے ثابت ہے۔ کہ جو خدا کے پیارے
ہوتے ہیں۔ ان کو دنیا میں دکھ نہیں دیتا۔ اور وہ ہر ایک قسم کے
عذاب محفوظ ہوتے ہیں۔ پس اگر اس کے پیاروں کو عذاب
دیتا ہے۔ تو پھر کافروں میں اور ان میں کیا فرق ہوا انبیاء
پر اگر کوئی واقعہ مصیبت کے رنگ میں آتا ہے۔ تو اس سے
خداوند نے کیا یہ منشا ہوتا ہے۔ کہ ان کے اخلاق کو وہ دنیا پر
ظاہر کرے۔ کہ جو ہماری طرف آتے ہیں۔ اور ہمارے ہوجانے میں
وہ کن اخلاق فاضلہ کے صاحب ہوتے ہیں۔ امام حسین پر بھی ایسا
واقعہ گزرا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بھی ایسے واقعات گزرے
مگر صبر اور استقلال اور خداوند کے لکے رضا کو کس طرح مقدم رکھتا ہے۔

مغربی سیاسیات میں اتار چڑھاؤ

ملک معظم کے اعزاز میں صدر جمہوریہ امریکہ کی طرف سے دعوت

ملک معظم اور ملک معظمہ ۹ جون کو واشنگٹن کا دورہ ختم کر کے نیویارک روانہ ہو گئے۔
 روٹھی سے قبل ملک معظم اور ملک معظمہ نے برطانوی سفارت خانہ میں صدر جمہوریہ امریکہ
 مشر روز ویلیٹ اور مشر روز ویلیٹ کو دعوت پر بلایا۔ علاوہ ازیں وہ شام کے وقت
 امریکہ کے پہلے صدر جارج واشنگٹن کی قبر پر بھی گئے۔ اور فوجی قبرستان میں مشاہیر
 کی یادگار پر انہوں نے پھولوں کے گلے ستے رکھے۔ صدر امریکہ کی طرف سے بھی ملک
 معظم اور ملک معظمہ کے اعزاز میں ایک غیر تکلف دعوت دی گئی۔ جس میں مشر روز ویلیٹ
 نے شاہ اور ملک انگلستان کا جام صحت تجویز کرتے ہوئے کہا کہ سارا امریکہ آپ
 کی تشریف آوری پر مسرور اور آپ کا دلی غیر مقدم کتنا ہے۔ مشر روز ویلیٹ نے امریکہ
 اور مملکت برطانیہ کے گہرے تعلقات کا بھی ذکر کیا۔ اور کہا کہ دونوں ممالک سنہ ۱۷۷۵ء
 میں تہذیب اور فوئشنالی کے قیام و بقا کے لئے قابل تقلید ساعی سے کام لیا ہے۔ مزید
 کہا کہ کینیڈا اور امریکہ کے درمیان باہمی اعتماد کا یہ حال ہے کہ سرحد پر مورچہ
 بندی کی ضرورت ہی پیش نہیں آتی۔ یہی وجہ ہے کہ تکثیر اسلحہ اور ہتھیار بندی کی
 ضرورت ہی نہیں پڑتی۔ اس سلسلہ میں آپ نے ایک واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے کہا
 کہ گزشتہ دنوں بحر اکمال میں دو بے آباد جزیرے دریافت ہوئے تھے۔ جو
 امریکہ اور آسٹریلیا کے درمیان تجارتی نقطہ نگاہ سے بے حد اہمیت رکھتے ہیں۔
 برطانیہ اور امریکہ دونوں اس کی ملکیت کے دعویدار تھے اور دونوں ایک طرح اپنے
 اپنے دعوے میں حق بجانب تھے اگر اس سلسلہ میں بحث و تمحیص کو جاری رکھا جاتا تو
 نتیجہ جھگڑے اور بد مزگی کے سوا اور کچھ نہ نکلتا۔ لیکن دونوں ملکوں نے باہمی رواداری
 سے کام لیتے ہوئے ان جزائر کی ملکیت کے فیصلہ کو ۱۹۰۹ء تک اٹھا رکھا۔ اس
 عرصہ میں دونوں ممالک ان جزیروں کو اپنے کام میں لاسکیں گے اگر دیگر امور کے
 لئے بھی اسی قسم کا طرز عمل اختیار کیا جائے تو ساری دنیا امن کی فضا سے معمور نظر
 آئے۔ آخر میں ملک معظم نے مشر روز ویلیٹ کی تقریر کا جواب دہتے ہوئے کہا ہماری
 آمد پر جس جوش و خروش اور محبت کا اظہار کیا گیا ہے اس کے لئے ہم اہل امریکہ کے
 شکوگنہ نہیں۔ آپ نے کہا کہ میں کینیڈا اور سلطنت برطانیہ کے دوسرے حصوں
 سے اہل امریکہ کے لئے سلام اور محبت کے شگفتہ لایا ہوں اور دعا کرتا ہوں
 کہ دونوں ملکوں میں محبت ترقی پذیر ہو۔

گھیراؤ اسنے کی پالیسی کے سلسلہ میں مکاری کا ایک نمونہ ہے وہ لکھتے ہیں۔
 اگر برطانیہ واقعی امن کا خواہاں ہے تو اسے چاہئے کہ اپنے طرز عمل سے اس کا
 ثبوت دے۔ لارڈ ہالیفیکس اور مشر چیمبرلین کی ان تقریروں کا ذکر کرتے ہوئے
 "نیوز کرائیکل" نے لکھا ہے کہ اس قسم کی تقریروں کو برطانیہ کی کمزوری پر محمول کیا
 جائے گا۔ لیکن ٹائمز لکھتا ہے کہ جیسی یہ تقریریں معتدل ہیں اگر دوسرے بھی اسی
 روش کو اختیار کر لیں تو امن قائم ہو سکتا ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

حکومت برطانیہ کے تباہ کن خفیہ ٹینک

لنڈن سے ۹ جون کی اطلاع منظر ہے۔ کہ جنرل گلن نے برطانیہ کے چند نئے
 ٹینکوں کا موازنہ کیا۔ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ ان ٹینکوں میں ایک ٹینک ایسا بھی
 تھا جسے بہت خفیہ رکھا جاتا ہے اور صرف رات کے وقت باہر نکالا جاتا ہے
 آپ نے ایک فوجی مظاہرے کا بھی ملاحظہ کیا۔ کہا جاتا ہے کہ متذکرہ افسر ٹینک
 عجیب و غریب ہے۔ اور سامان حرب میں نہایت خوفناک چیز ہے۔ کہا جاتا ہے۔ کہ
 برطانیہ کے پاس اور بھی بہت سی چیزیں ہیں جو صرف جنگ کے وقت ہی منظر شہر
 پر آئیں گی۔ اور جنگ کے دوران میں حد درجہ تباہ کن ثابت ہو سکیں گے۔ گزشتہ
 جنگ عظیم کے دوران میں جرمنی نے ایسے اسلحہ اور آلات ظاہر کئے تھے۔ جو
 گو جنگ سے دس سال پہلے تیار رہ چکے تھے مگر انہیں صرف جنگ کے دوران
 میں ظاہر کیا گیا۔ اسی طرح برطانیہ فرانس۔ اطالیہ اور جرمنی میں یکساں طور پر
 ایسے اسلحہ تو ہیں اور بند دہلیں تیار کرنے کی خفیہ کوششیں
 ہو رہی ہیں جو حد درجہ خطرناک ہونگی۔ چنانچہ یہ چاروں طاقتیں اس سلسلہ میں
 غیر معمولی طور پر کامیاب ہیں۔ یہ بھی بیان کیا جاتا ہے۔ کہ جنگ عظیم کے بعد بھی
 لے کر اب تک ایسی ایسی چیزیں ایجاد ہو چکی ہیں۔ جو مدت تکلیف میں دنیا کی تمام آباد
 کے لئے ہلاکت کا باعث بن سکتی ہیں۔

برمنگھم میں مشر چیمبرلین کی قیام امن کے موضوع پر تقریر

مشر چیمبرلین وزیر اعظم برطانیہ نے ۱۰ جون کو برمنگھم میں مسائل خارجہ پر تقریر
 کرتے ہوئے کہا کہ وہ یورپ میں امن قائم کرنے کی کوششوں میں نا حال مشر
 ہیں اور چاہتے ہیں کہ اپنی زندگی کے دوران میں ہی اپنی کوششوں کا
 نتیجہ مشاہدہ کر سکیں۔ آپ نے افسوس کرتے ہوئے کہا کہ جن ممالک سے اس
 معاملہ میں مدد حاصل کرنے کی توقع تھی۔ ان کی طرف سے ہمیں بے حد مایوسی
 ہوئی ہے۔ جہاں تک برطانیہ کا تعلق ہے۔ اس کی دفاعی طاقت میں روز افزائی
 اضافہ ہو رہا ہے اور اس وقت اس کی اپنی فوجی طاقت ہے۔ کہ دنیا کی طاقتوں
 سے طاقتور حکومت بھی اس کے ساتھ لڑنے کی جرأت نہیں کر سکتی۔ مگر برطانیہ
 کی موجودہ پالیسی یہ ہے کہ وہ بغیر چیمبرلین کے لڑنے کے لئے تیار نہیں۔ مگر افسوس
 ہے کہ اس پر چھوٹے الزام عائد کئے جاتے ہیں اور کہا جاتا ہے کہ وہ درپردہ لڑائی
 کی کوششوں میں مصروف ہے۔ آپ نے مزید کہا کہ وہ آخری دم تک قیام امن کی
 کوشش کریں گے۔ اور انہیں اس امر کا یقین ہے۔ کہ ان کی یہ پالیسی بالکل درست
 ہے۔ اور عوام اسے پسند کرتے ہیں۔ جرمنی کا ذکر کرتے ہوئے آپ
 نے کہا۔ کہ جہاں تک اس کے مطالبات کا تعلق ہے۔ اس پر ایک کانفرنس
 میں غور ہو سکتا ہے۔ بشرطیکہ جرمنی ہم پر بھروسہ کرے۔ مطالبات کا فیصلہ باہمی
 بات چیت سے ہو سکتا ہے نہ کہ طاقت سے۔

برطانیہ پر جرمنی کے الزامات اور ان کا جواب

۸ جون پارلیمنٹ میں لارڈ ہالیفیکس اور مشر چیمبرلین نے جرمنی کے متعلق وہ سنا
 انداز میں بعض امور کا ذکر کیا تھا۔ مثلاً لارڈ ہالیفیکس نے کہا تھا۔ کہ برطانیہ کے لوگ
 ہمیشہ جرمن کے ساتھ سمجھوتہ کرنے کے خواہاں چلے آئے ہیں۔ لیکن سمجھوتہ کے
 لئے ضروری ہے۔ کہ دونوں طرف سے نیک نیتی کا اظہار کیا جاسے۔ اسی طرح مشر
 چیمبرلین نے اپنے تحریری بیان میں اس امر پر افسوس کا اظہار کیا۔ کہ جرمنی میں
 ابھی تک یہ الزام لگایا جا رہا ہے۔ کہ برطانیہ اس کی تجارت کو نیست و نابود کرنا چاہتا
 ہے۔ حالانکہ ہماری طرف سے اس الزام کی بار بار تردید ہو چکی ہے۔ آپ نے کہا میں
 ایک بار پھر اعلان کرتا ہوں کہ برطانیہ جرمنی کے گرد گھیراؤ لگانے کا ہرگز ارادہ نہیں
 رکھتا اور نہ مرکزی اور جنوب مشرقی یورپ میں اس کی تجارت کی قدرتی اور جائز
 دست کو روکنا چاہتا ہے۔ لیکن ان تقریروں کا جرمنی پر کوئی اثر نہیں ہوا۔ اور
 وہ بدستور ان کا مذاق اڑا رہے ہیں۔ چنانچہ نازی اخبارات لکھتے ہیں کہ یہ بھی

ڈی۔ آئی جی پنجاب کی قادیان میں تشریف آوری

قادیان ۱۱ جون - آج صبح ۱۰ بجے کے قریب سڑک کاٹ ڈی۔ آئی جی پنجاب پولیس مونسٹرینڈنٹ صاحب پولیس گورداسپور پولیس چوکی قادیان کا معاشرہ کرنے کے لئے تشریف لائے۔ جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب ناظر امور عامر نے سہ اپنے سٹاف اور پریذیڈنٹ صاحبان محلہ جات کے ان کے پولیس چوکی کے قریب استقبال کیا اور خوش آمدید کہا۔ پھر ان کے ساتھ شہر کے مختلف حصوں کا چکر لگایا۔ اور انہیں قادیان کے تعلق معلومات بہم پہنچائیں۔ چونکہ ان کے پاس قیام کے لئے وقت بہت تھوڑا تھا اس لئے جلد واپس روانہ ہو گئے اور پھر ماہ ستمبر میں آنے کا ذکر کیا۔ آپ شہر کی بڑھتی ہوئی آبادی کو دیکھ کر خوش ہوئے۔

ملک معظم کے یوم ولادت پر خطاب پانوالہ احمدی

اب کے ملک معظم کے یوم ولادت کی تقریب پر مختلف خطابات پانے والوں کی جو فہرست شائع ہوئی ہے اس میں حسب ذیل احمدی اصحاب کے نام ہیں او۔ بی۔ ای۔ جناب پیر اکبر علی صاحب ممبر پنجاب اسمبلی ایڈووکیٹ فیروز پورہ چودھری نصیر احمد صاحب پرائیویٹ سیکرٹری آنریبل چودھری سر محمد ظفر اللہ خان صاحب لاد ممبر گورنمنٹ ہند

خان صاحب - جناب راجہ علی محمد خان صاحب سیٹلنٹ آفیسر لاہور مبارک ہو

ایک مجاہد تحریک جلد کے لئے درخواست دعا

سید شاہ محمد صاحب مجاہد تحریک جدید جاوا مقیم پورہ در تو کی بیماری زیادہ تشویش ناک صورت اختیار کر چکی ہے۔ ایک پھیپھڑے میں تکلیف بہت زیادہ ہے وہ دیر سے ہسپتال میں داخل ہیں۔ لیکن ابھی تک کوئی افادہ نہیں ہوا۔ اجاب ان کی صحت کے لئے خاص طور پر دعا کریں۔

مبلغین سلسلہ عالیہ احمدیہ توجہ فرمائیں

بذریعہ خطوط آپ صاحبان کو توجہ دلائی گئی تھی کہ جلد از جلد اپنی گزشتہ سال کی کارگزاری سے مرکز کو اطلاع دیں۔ مگر ابھی تک بعض مبلغین نے اپنی رپورٹیں نہیں بھیجیں۔ اس لئے بذریعہ اعلان ہذا مطلع کیا جاتا ہے کہ مبلغین سنی سال ۱۹۲۸ء تا سنی ۱۳۴۸ء کی سلائیہ کارروائی اختصار کے ساتھ تحریر فرما کر مرکز میں بھیجیں۔ رپورٹ میں مندرجہ ذیل امور کو مدنظر رکھا جائے۔

- (۱) سال گزشتہ میں کس قدر سفر کیا (۲) کتنے مقامات کا دورہ کیا (۳) کتنے لیکچرز دیئے (۴) کتنے جلسے اور مناظرے کئے (۵) کتنے افراد نے اس کے نتیجے میں بیعت کی (۶) ذرائع تبلیغ کیا اختیار کئے گئے (۷) بذریعہ پرائیویٹ ملاقات کس قدر نفوس کو تبلیغ کی۔ اور کس قدر اجاب یا قاعدہ زیر تبلیغ رہے (۸) عبادت کی تعلیم و تربیت کے لئے کیا کوشش کی گئی۔ نیز انصار اللہ کی رپورٹ۔

اس کے علاوہ قابل ذکر امور کا بھی تحریر کرنا ضروری ہے امید ہے کہ اس اعلان کے بعد مبلغین اپنی اپنی رپورٹیں تیار کر کے جلد از جلد بھیج دیں گے۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی روز افزونی ترقی

اندر دن بند کے مندرجہ ذیل اصحاب دستی اور بذریعہ خطوط حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے بفرہ العزیز کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخل احمدیت ہوئے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۸۸۳	محمد بشیر صاحب لاہور	۹۱۷	میرزا رحمت صاحب سیالکوٹ
۸۸۴	M. Shamsuzzoha	۹۱۸	عائشہ بی بی صاحبہ شاہ پور
۸۸۵	مبین سنگھ بنگال	۹۱۹	برکت علی صاحب ہوشیار پور
۸۸۶	M. Rusmat Ali	۹۲۰	امام الدین صاحب بیکانیر
۸۸۷	مبین سنگھ بنگال	۹۲۱	تقدار خان صاحب برہما
۸۸۸	ایمنہ بی بی صاحبہ گجرات	۹۲۲	ملک محمد یوسف صاحب ہیر پور
۸۸۹	اللہ بخش صاحب گوجرانولہ	۹۲۳	محمد اشرف صاحب
۸۹۰	ممتاز بیگم صاحبہ شاہ پور	۹۲۴	محمد اکبر صاحب
۸۹۱	بی ابراہیم صاحب بمبئی	۹۲۵	محمد افضل صاحب
۸۹۲	علیہ احمد صاحب	۹۲۶	حیات محمد صاحب
۸۹۳	قریشی محمد حسین شاہ صاحب شاہ پور	۹۲۷	محمد بی بی صاحبہ
۸۹۴	ریاض احمد خان صاحب راولپنڈی	۹۲۸	نازی بی بی صاحبہ سندھ
۸۹۵	رقیبہ صاحبہ	۹۲۹	علی محمد صاحب سرگودھا
۸۹۶	سکینہ بیگم صاحبہ شیخوپورہ	۹۳۰	امیر صاحب نظامین صاحب ملتان
۸۹۷	نسیم بی بی صاحبہ پوری	۹۳۱	رحمت بی بی صاحبہ ہوشیار پور
۸۹۸	رب نواز صاحب مظفر گڑھ	۹۳۲	زینب بی بی صاحبہ
۸۹۹	غلام محمد صاحب	۹۳۳	چودھری غلام نبی صاحب
۹۰۰	غلام محمد شاہ صاحب کشمیر	۹۳۴	عبدالرحمن صاحب بہاولپور
۹۰۱	اسیرتی خان صاحب کلکتہ	۹۳۵	سید سکندر شاہ صاحب فیروز پور
۹۰۲	عبدالقنی صاحب لدھیانہ	۹۳۶	ملک تہذیر احمد صاحب بھٹنور
۹۰۳	عبدالقنی صاحب سیالکوٹ	۹۳۷	الہی بخش صاحب لائل پور
۹۰۴	احمد الدین صاحب امرتسر	۹۳۸	رحمان صاحب
۹۰۵	برکت علی صاحب سیالکوٹ	۹۳۹	محمد حسین صاحب پشاور
۹۰۶	محمد حسین صاحب امرتسر	۹۴۰	عبدالرحمن صاحب شیخوپورہ
۹۰۷	محمد الدین صاحب لاہور	۹۴۱	شیر محمد صاحب گورداسپور
۹۰۸	فضل الدین صاحب	۹۴۲	ستری عبد العزیز صاحب فریدکوٹ
۹۰۹	محمد حسین صاحب سیالکوٹ	۹۴۳	حمید خاتون صاحبہ مبین سنگھ بنگال
۹۱۰	حاجی محمد صاحب ڈیرہ نازینا	۹۴۴	مولا بخش صاحب گوجرانولہ
۹۱۱	مریم بی بی صاحبہ دھولی	۹۴۵	منشی خان صاحب
۹۱۲	محمد خان صاحب کراچی	۹۴۶	زہرہ بیگم صاحبہ
۹۱۳	علی محمد صاحب لاہور	۹۴۷	حمید بیگم صاحبہ
۹۱۴	مخدوم حسین صاحب بنگام	۹۴۸	حاکم بی بی صاحبہ گورداسپور
۹۱۵	سیلون J. M. M. صاحب	۹۴۹	حمیدہ بی بی صاحبہ
۹۱۶	رحمت قریب صاحب پشاور	۹۵۰	خورشید بیگم صاحبہ
	محمد بخش صاحب لاہور	۹۵۱	سعیدہ بیگم صاحبہ
	دوست محمد صاحب شاہ پور	۹۵۲	شیخ محمد اقبال صاحب

(باقی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

قادیان دارالامان مورخہ ۱۲ ربیع الثانی ۱۳۵۸ھ

اسلام کی ایک حکمت ایت کی خلاف ورزی کا سبق آموز نتیجہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اسلام کے سچے اور کامل مذہب ہونے کا اس سے بڑھ کر کیا ثبوت ہو سکتا ہے۔ کہ ایک طرف تو اس نے انسانی زندگی کے ہر شعبہ کے متعلق یعنی مذہبی، سیاسی، معاشرتی، اقتصادی امور کے متعلق ہدایت دی ہیں۔ اور اس قدر تفصیلی کہ کوئی چھوٹی سے چھوٹی بات باقی نہیں رہ گئی۔ اور دوسری طرف جو بھی ہدایت دی ہے۔ وہ ایسی پُر حکمت اور اس قدر فائدہ رساں ہے۔ کہ مخالفین اسلام تک کو اس کا اعتراف کرنا پڑتا ہے۔ اور بعض اوقات واقعات اس امر کے پُر حکمت ہونے کا ناقابل انکار اعتراف کرا لیتے ہیں۔ ایسے ہی امور میں سے اس وقت ایک کے متعلق بتایا جاتا ہے۔

کہ آج سے کئی سال قبل رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے گھریلو زندگی سے متعلق جو ایک چھوٹی سی ہدایت فرمائی تھی۔ وہ کس قدر مفید ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے بعض دوسری ہدایات کے سلسلہ میں کہ وہ بھی نہایت ہی مفید اور فائدہ بخش ہیں۔ ایک ارشاد یہ فرمایا۔ کہ اطفئوا مصابیحکم یعنی رات کو سونے کے وقت چراغ گل کر دیا کرو ایک دوسری روایت میں آتا ہے۔ کہ اطفئوا المصابیح عند الرفاد فان الفویسقة ایما اجترت الخنیلۃ فاحرقت اهل البیت (مشکوٰۃ) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ تم سونے کے وقت چراغ بجھا دیا کرو۔ کیونکہ بسا اوقات چراغ کی بتی چو یا کھینچ لے جاتا ہے۔ اور گھر

جل کر سیاہ راکھ ہو جاتا ہے۔ اس ارشاد میں سونے وقت چراغ گل کرنے کی وجہ بیان کی گئی ہے۔ اور بتایا گیا۔ کہ چراغ جلتا چھوڑ کر سو جانے سے گھر کو آگ لگ جانے کا خطرہ ہے۔ اور اس طرح آگ لگنے میں چوہے کا بہت بڑا دخل ہے۔

نہ معلوم اس ہدایت کی خلاف ورزی کرنے کی وجہ سے اس نکتہ تک اس طرح آگ لگنے اور گھروں کے جلنے کے کتنے افسوس ناک واقعات ہو چکے ہوں گے۔ لیکن ایک تازہ واقعہ جو حال ہی میں ہندوستان اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ اس کا ذکر کیا جاتا ہے۔

اخبار پرتاپ (۶ جون) ایک چوہے نے آدھا گاؤں جلا کر راکھ کر دیا کے عنوان سے لکھا ہے۔

دہونی ضلع میرپور سے اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ وہاں آتشزدگی کی ہولناک واردات ہوئی۔ جس میں کئی مویشی زندہ جل گئے۔ اور بہت سا غلہ جو زمین دوز کھاتوں میں پڑا تھا تباہ و برباد ہو گیا۔ تقریباً نصف گاؤں جل گیا۔ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ رات کے وقت ایک جھونپڑے میں دیا جل رہا تھا اسے چوہے نے الٹ دیا۔ قریب ہی بستر پڑا تھا۔ اسے آگ لگنے سے جھونپڑے کو آگ لگ گئی۔ جو آٹا نانہا دوسرے مکانوں تک پھیل گئی۔ ڈیڑھ گھنٹہ تک یہ جاری رہی۔ جس کے دوران میں گاؤں کے نصف مکان جل کر راکھ ہو گئے۔ کئی خاندان بے خانماں

ہو گئے ہیں۔ ڈسٹرکٹ بورڈ نے مصیبت زدگان کی امداد کے لئے ایک ہزار روپیہ منظور کیا ہے۔ لوگ بھی چندہ جمع کر رہے ہیں۔

اس واقعہ سے ظاہر ہے۔ کہ آتشزدگی کی یہ واردات جلتے دینے کی وجہ سے ہوئی۔ جسے سونے کے وقت گل نہ کیا گیا۔ اور چوہے کے ذریعہ ہوئی۔ جس نے بتی کھینچتے ہوئے یا کسی اور طرح دیا گرا دیا۔ اگر دیا گل کر دیا جاتا۔ تو حادثہ قطعاً نہ ہوتا یا بالفاظ دیگر یہ کہ اگر اسلام کی اس ہدایت پر عمل کیا جاتا۔ جس میں دیا گل کر دینے کے ساتھ ہی اس کی وجہ بھی بیان کر دی گئی تھی اور یہاں تک بتا دیا گیا تھا۔ کہ چوہا جلتے دینے۔ کہ ذریعہ آگ لگانے اور جانی و مالی نقصان پہنچانے کا موجب بنا کرتا ہے۔ تو اس قسم کا حادثہ رونما نہ ہوتا۔

بظاہر دیا گل کرنا یا نہ کرنا ایک معمولی بات سمجھی جاسکتی ہے۔ اور پھر چوہے کا اس سے کوئی خاص تعلق نظر نہیں آتا۔ لیکن غور فرمائیے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبان مبارک سے جو بات آج سے کئی سو سال پہلے نکلی۔ وہ کس طرح اس واقعہ میں بھی حرف بحرف صحیح اور درست ثابت ہوئی ایک جھونپڑی میں چراغ جلتا چھوڑ دیا گیا۔ جسے چوہے نے گرا دیا۔ اور اس طرح آتش زدگی کی ابتدا ہوئی۔ جو بڑھتے بڑھتے اس قدر بڑھی۔ کہ کئی مویشی زندہ جل گئے۔ بہت سا غلہ تباہ و برباد ہو گیا۔ اور تقریباً نصف گاؤں جل کر راکھ کا ڈھیر ہو گیا۔ اسی ایک بات اندازہ لگایا

جاسکتا ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جو ہدایات دی ہیں۔ وہ نہ صرف مسلمانوں کے لئے بلکہ تمام نیک نوع انسان کے لئے کس قدر مفید اور نفع رساں ہیں۔ اور ان کی خلاف ورزی کرنے سے کتنا بڑا نقصان اٹھانا پڑتا ہے۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اس ارشاد سے جو سونے وقت چراغ گل کرنے کے متعلق پیش کیا گیا ہے۔ یہ بھی معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہ ایسے چراغ کے متعلق ہے۔ جس میں بتی پڑتی ہے۔ اور جس کی بتی تک چوہے کی رسائی ہو سکتی ہے۔ لیکن اگر گھر میں روشنی ایسی چیز سے کی جائے۔ جس میں بتی نہ پڑتی ہو۔ یا جس کی بتی چوہے کی پہنچ سے باہر ہو۔ اسے اگر ضرورتاً سونے وقت جلتا رہنے دیا جائے۔ تو یہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد کے خلاف نہ ہو گا۔ مثلاً اگر بیار کی دیکھ بھال کے لئے یا چھوٹے بچوں کی نگرانی کے لئے۔ یا گھر کی حفاظت کے خیال سے ایسا لیمپ جس میں خواہ بتی پڑتی ہو۔ لیکن وہ ایسے طرز کا بنا ہوا ہو۔ کہ چوہا اس کی بتی کو کھینچ نہ سکے۔ یا بتی کے بغیر روشنی حاصل ہوتی ہو۔ جیسا کہ گیس اور بجلی سے۔ تو اس کے روشن رہنے میں کوئی حرج نہیں۔

اس سے ظاہر ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے سونے وقت چراغ گل کر دینے کا جو ارشاد فرمایا اس کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکتا۔ کہ اس طرح جائز ضرورتوں کے لئے بھی رات کو روشنی کرنے سے منع کر دیا گیا ہے کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ایسے چراغ کو گل کرنے کا ارشاد فرمایا ہے۔ جس سے آگ لگ جانے کا خطرہ ہے۔ اور اس واقعہ نے جس کا اور ذکر کیا گیا ہے۔ یہ بات پابندی ثبوت کو پہنچا دی ہے۔ کہ اس قسم کا خطرہ بے بنیاد نہیں ہے۔ بلکہ واقعی ایسے چراغ کا جلتے رہنا سخت نقصان رسا ہے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

فلسفہ مسائل حج

از ابوالبرکات جناب مولوی غلام رسول صاحب راجپوتی

(۱)

حج اسلام کے اہم ارکان میں سے ایک رکن اور عاشقانہ عبادت ہے اور ہر مومن کے دل میں خواہش ہوتی ہے کہ خدا تعالیٰ اسے اس رنگ میں اپنے عشق و محبت کے اظہار کا موقع عطا کرے۔ لیکن اخوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے۔ کہ اول تو بہت کم لوگ اس رکن کی اہمیت سے واقف ہیں۔ پھر جنہیں اس کے سبب لانے کا موقع میسر آتا ہے۔ ان میں سے بھی بہت ہی کم ایسے ہوتے ہیں جو اس عبادت کے تعلق ضروری احکام اور ہدایات سے واقف ہوتے ہیں اور اس وجہ سے اکثر لوگ باوجود سفر کی صعوبات برداشت کرنے اور کافی رقم صرف کرنے کے اصل فوائد و برکات سے محروم رہتے ہیں۔ اس بات کو محسوس کر کے جماعت احمدیہ کے گزشتہ سالانہ جلسہ پر ایک مضمون "فلسفہ مسائل حج" جناب مولوی غلام رسول صاحب راجپوتی کے سپرد کیا گیا تھا جس کا کچھ حصہ انہوں نے برعادت وقت جلسہ میں سنایا۔ اب وہ نکل مضمون چند ایک اقتاط میں بذریعہ الفضل شائع کیا جائے گا۔ امید ہے کہ ناظرین کے لئے بہت مفید ثابت ہوگا۔ ایڈیٹر

ضرورت مضمون

(۱) قرآن کریم سے پہلے جس قدر کتب الہیہ اور صحف الہامیہ پائے جلتے ہیں۔ جیسے تورات زبور انجیل وغیرہ ان میں صرف احکام کی حد تک شریعت کے اوامر و نواہی اور حلال اور حرام اور نیکی بدی کا ذکر پایا جاتا ہے۔ لیکن یہ بات کہ ان احکام کا فلسفہ اور حکمت یا ان کے اغراض و مقاصد اور فوائد و نقصانات یا ان کی معقولیت جو استدلال اور استنباطیال توجیہات سے تعلق رکھتی ہے۔ ان باتوں کے ساتھ ان کو دابتہ اور پابند نہیں کیا گیا تھا۔ گویا انسانی نامغ قرآن کریم سے پہلے ان مراتب ترقی سے ابھی استعداد کے لحاظ سے کم درجہ پر تھا۔ جس طرح حالت طفلی کا دماغ یا ابتدائی تعلیم کے درجات میں انسانی ذہن عقلی مباحث جو استدلال اور استنباط کے طریقوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ شناسائی کی قابلیت نہ رکھنے سے اس قابل نہیں ہوتا۔ کہ مجرد احکام یا سادہ تعلیم سے بڑھ کر اس پر بوجھ ڈالا جائے۔ بل انجیل میں حضرت مسیح کی تعلیم میں تمثیوں میں

بہت سی باتیں بیان کی گئی ہیں جن کی غرض ذہنی نشوونما اور عقلی ترقی کے مدارج کے لحاظ سے تشبیہات مجازات اور استعارات کی وسعت سے ایک نئے دور کا آغاز مقصود تھا لیکن اس کے لئے کامل ترقی کا دور قرآن کریم سے شروع ہوا اور اس میں اصولی طور پر علم و حکمت کے طریق ایسے طور پر بیان کر دیئے گئے۔ کہ اب زمانہ خواہ نئے عبادات کے لحاظ سے کیسے بھی علوم پیدا کرے ان کے لئے ہر ایک مرتبہ ذہنی ارتقا کا جو بھی شان پیدا کرے گا قرآن اس کی طرف راہ نمائی کرنے والا ہے اور یہ بات قرآن کریم کے سوا اور کون سی دستیاب نہ ہو سکے گی۔ اس لئے کہ قانون قدرت کا کامل دستور جس پر سائنس کی تمام ترقیوں کا دار و مدار ہے۔ اس کے بالمقابل اس کی کامل تصویر دکھانے کے لئے خدا کی کامل قول کتاب کی عقلی تائید کا آئینہ ہو وہ بجز قرآن کریم کے دنیا کے پردہ میں نہیں مل سکتی۔ پس قرآن کریم کی یہ عجیب اور نرالی شان ہے کہ خدا تعالیٰ کی عقلی کتاب کے جس قدر بھی نئے اسرار اور نئے عجایب

دنیا میں ظاہر ہوتے چلے جاتے ہیں خدا کی قول کتاب یعنی قرآن کریم بھی جو اپنی نسبت الیوم المکنت شکوہ دینکھ اور تبتیاناً لکل شیء اور ما فرطنا فی المکتاب من شیء کی علمی شان کا اظہار کرتا ہے۔ وہ بھی انکشاف حقائق کے لحاظ سے خدا کی عقلی کتاب کے دوش بدوش اور پیہو پیہو برابر چلتا جا رہا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم کے زمانہ نزول سے لے کر آج تک جتنے قدر بھی نئے علمی انکشافات ہوئے یا قرآن کریم کے خلاف نئے شکوک و شبہات پیدا کئے گئے۔ ان سب کے لئے قرآن کریم نے عین ضرورت کے وقت اپنی علمی تعلیمات کا کامل جلوہ دکھا کر ثابت کر دکھایا کہ

جميع العلوفی القرآن لیکن تقاصر متہ افہام الرجال کا مقولہ جو اس کی شان کے حوالہ کہا گیا بالکل درست ہے۔ یعنی یہ کہ تمام قسم کے ضروری علوم قرآن کریم کے اندر موجود ہیں بل اگر ان تمام علوم پر لوگ اطلاع نہ پاسکیں تو یہ ان کے اپنے ذہنوں کا قصور ہے۔ علماء اسلام نے اپنے اپنے دور حیات میں زمانہ کے مناسب حال عند الضرورت قرآنی حقائق کا انکشاف فرمایا ہے۔ لیکن موجودہ زمانہ جس میں اہل اسلام اسلام کی تعلیم سے بالکل قافل ہو کر یورپ کے فلسفہ سے متاثر ہونے کی وجہ سے اسلامی فلسفہ اور اس کے عجایب و حکیم کو بوجہ لاعلمی ایک بے حقیقت اور بے فائدہ چیز سمجھتے ہوئے اس سے روگردان ہو بیٹھے اور بجائے قدر دانی کے شکوہ اور شکاکت کی زبان کھولی کہ اسلام اور اس کی تعلیم کیا ہے۔ چند سطحی خیالات اور اولڈ فیشن لوگوں کی باقول کا مجموعہ ہے۔ جو فلسفہ و قانون

قدرت اور دستور حکمت کے سراسر خلاف نظر آتا ہے۔ سو ایسا کہنے میں وہ معذور ہیں۔ اس لئے کہ جس ماحول میں لمحاظ تعلیم و تربیت انہوں نے تائزات کو قبول کیا ہے۔ وہ وہی ذہن پر لبی ہو گئی

جس کے بد اثر کے نیچے لاکھوں خاندان اسلامیوں کے ارتداد کا سیاہ اوہ یا تھی لباس پہن چکے۔ اور ہزاروں لاکھوں ایسے ہیں جو صرف نام کے مسلمان کہلاتے ہیں۔ اور احکام اسلام یا ارکان ایمان سے بلحاظ علم و عمل انہیں دور کی بھی نسبت نہیں۔ اور ان کی ایسی ہی مثال ہے جیسے کہ کوئی سخت تاریکی میں بیٹھے ہوئے سوچ کی نسبت اور تعلق کا لوگوں سے ذکر کرے ہاں سیدنا حضرت مسیح الاسلام کی بعثت پر جب آپ کے ذریعے آیات، معجزات اور علم و حکمت کے وہ عجیب و غریب خزانے جو پردہ خفا میں مخفی اور مستور تھے۔ منصفہ ظہور میں لانے گئے۔ اور مدت دراز کی تاریکی جہالت کے پردے پاش پاش ہونے لگے۔ اور اسلامی ممان اور خوبیوں کا سورج دنیا میں پھر ضیا باری کرنے کے لئے طلوع فرمایا ہوا تو آج دنیا نے اسلام کی رونق کا چنتان پھر تازہ بہار سے اہلبانے لگا۔ اور اس کی تازگی اور شاہدانی کے لئے ہر طرف سے ہدایت کے زندگی بخش چشمے پھوٹ نکلے۔ اور آج تجدیدی شان کے ساتھ قرآنی اعجاز کا معاصر فرنگ اور طلسم لہرپ کے باطلتہ الحقیقت فلسفہ کی طبع سازی اور سحر کاری کو پھیرے نقاب کرنے لگا چنانچہ سیدنا حضرت مسیح الاسلام کی برکت کے طفیل وہی احکام اسلام جنہیں اسلامی دنیا ظلمت جہالت کے سبب ناقابل التفات سمجھنے لگ گئی تھی۔ آج پھر وہی قلب مشتاق اور نظر شوق کے ساتھ ممان اسلام کی طرف تدر دانی کے جذبہ کے نیچے قدم اٹھا رہی ہے۔ اور نہ صرف اسلام کی طرف منسوب ہونے والا ہی اس کے قدر دان ہو رہے ہیں۔

کتب منش - منش عالم منشی فاضل - ادیب - ادیب عالم - ادیب فاضل - کنٹی اور سینکڈ ہیڈ کتب لٹریچر - ملک بشیر احمد تاجر کتب - کشمیری بازار لاہور

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بلکہ دوسری دیر جو اسلام سے بہت ہی دور بڑھی تھی۔ وہ بھی اسلام کے مہر عالم تاب کے نئے طلوع سے اس کی نئی تجلیات کی دل رباکشش کے ساتھ اس کے قریب اور بہت ہی قریب ہو رہی ہے۔ اور احمدیت جو آج اسلام کے حسین چہرہ کے دیکھنے کا مصطفیٰ آئینہ ہے۔ اس کے ذریعے اسلام کی خوبیوں کے تذکرے اطراف عالم میں شناسا کے صداقت حقیقت لوگوں کی مجالس کے اندر جا بجا شروع ہیں اور کچھ دور نہیں کہ زمانہ اپنے پورے انقلاب سے اقوام عالم کو ایک ہی نقطہ پر جا احمدیت ہے۔ لاکھڑا کرے۔ آج سلسلہ مسائل میں خدا کے فضل سے حقیقی اسلام یعنی احمدیت کی روشنی میں ہی مسائل حج کا فلسفہ بیان کیا جائے گا۔ تا اس سے وہ جو بے خبر ہیں۔ آگاہ ہو سکیں۔ اور جو مسائل حج کی حکمت کے متلاشی ہیں وہ فائدہ اٹھا سکیں۔ وباللہ التوفیق بہ

غیر احمدی علماء کے لطمہ کا ازالہ

دوسرے اس مضمون کی یہ بھی ضرورت ہے۔ کہ غیر احمدی علماء عوام کو یہ بھی مغالطہ دیا کرتے ہیں۔ کہ احمدی جماعت اور اس کا امام حج کے منکر ہیں اور بجائے کعبہ کے ان لوگوں نے قادیان کو حج کی جگہ بنا لیا ہے۔ علمائے مخالفین کی غلط بیانیوں محض کذب۔ اور دروغ بانی کی بنا پر ہیں۔ جن میں کچھ بھی حقیقت نہیں سوائے اس کے کہ ہمارے مخالف علماء چاہتے ہیں کہ اس طرح کی باتوں سے صداقت پر پردہ ڈالنے کی کوشش کریں۔ تا وہ لوگ جو ان کے مستفید ہیں۔ صداقت احمدیت پر مطلع ہو کر ان کے دام زدیر سے نکل کر اہل حق سے مل سکیں۔ لیکن زمانہ تاریکی سے روشنی میں ایک دنیا کو لا رہا ہے۔ اور آفتاب صداقت۔ حقیقت کی پُر زور شاعروں سے تاریکی جہالت کے پردوں کو چھا ڈالنا چلا جا رہا ہے۔ اب

کوئی باہل پرست و مرید کاریوں سے صداقت کی تجلیات کو چھپا نہیں سکتا۔ علمائے مخالفین نے تو ایک مدت دراز غلط بیانیوں کی راہ سے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ اور آپ کی جنتا کو بدنام کرنے میں کمی نہیں رکھی۔ اور کہتے ہیں کہ یہ لوگ دائرہ اسلام سے خارج ہیں۔ اور احکام اسلام کے منکر ہیں نماز کے یہ منکر۔ روزہ کے یہ منکر۔ زکوٰۃ اور حج کے یہ مخالف۔ کیا کیا کذب بیانیوں ہیں۔ جو ان لوگوں نے ہمارے حق میں نہیں استعمال کیں۔ لیکن اقوال صادقہ اور اعمال صالحہ کی موجودگی میں جو جنت احمدیہ کی طرف سے مشاہدان عدل و صداقت کی طرح مخالفوں کے بیانات کا رد بالمقابل ہرقت تردید کے لئے پیش ہوتے رہتے ہیں۔ ایک دنیا ان سے آگاہ ہو چکی ہے۔ کہ احمدیت کے دشمنوں کی دشمنی اس مظلوم فرقہ کے ساتھ محض ظلم کی راہ اور معاندانہ طریقے سے ہے اور اگر جماعت احمدیہ کے ساتھ ملکر یہاں کہنا چاہیے۔ کہ بانی سلسلہ احمدیہ اور امام جماعت احمدیہ کے ساتھ خدا کا بیت نضرت معین و مددگار نہ ہوتا۔ اور خدا کی نصرت کی جاذب حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی وہ خارق عادت قوت صداقت نہ ہوتی۔ جو صادق نبیوں سے ظہور میں آتی ہے۔ تو اقوام عالم کی بہیم مخالفتوں اور متنازعہ منافقانہ کوششوں کے آگے کذب و افتراء کا مصنوعی کاروبار توڑ سے برباد اور ناجوہر ہو کر رہ جاتا۔ خدا کے فضل سے آفتاب صدق جو مشرق اسلام سے احمدیت کی جدید شکل کے ساتھ غروب ہونے کے بعد دوبارہ طلوع ہوا ہے ایک دنیا کی آنکھیں کھول رہا ہے۔ کہ حقیقی اسلام کا نور اور فیض و برکت اگر کہیں سے مل سکتا ہے۔ تو صرف احمدیت سے۔ اور احکام اسلام کا مغز اور روح اگر کہیں موجود ہے۔ تو احمدیت میں۔ پس ان حالات میں علمائے مخالفین کی غلط بیانیوں اب طایبان صدق اور شناسان حق کے لئے

کیا اثر انداز ہو سکتی ہیں۔ جبکہ دنیا اپنی آنکھوں سے دیکھ رہی ہے۔ کہ حقیقی نماز پڑھنے والے اور حقیقی روزہ رکھنے والے۔ اور خدا کی راہ میں بغرض اعلا کے کلمات اللہ علاوہ زکوٰۃ کے مالوں اور جانوں اور وقتوں اور عزتوں کی قربانیاں کرنے والے احمدی جماعت کے لوگ ہیں۔ اور احمدیوں میں سے ہر صاحب استطاعت حج کا فریضہ بھی ادا کرتا ہے۔ بلکہ ہر سال جماعت احمدیہ کے بہت سے افراد شوق سے حج کو جاتے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے کشتی نوح میں جو آپ کی تصنیف ہے۔ اور تعلیم کے متعلق لکھی گئی۔ اور شائع شدہ ہے۔ اس میں صاف حکم ہر احمدی کو دیا گیا ہے۔ کہ جس پر حج فرض ہو چکا ہے۔ اور کوئی مانع نہیں وہ حج کرے۔ پھر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے حج کرنا بھی۔ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ اور خلیفہ مسیح الثانی ایڈوانسڈ دو دنوں نے حج بیت اللہ خود جا کر کیا۔ پس احمدیوں اور احمدیوں کے پیشواؤں کا حج کرنا کیا علماء مخالفین کی اس غلط بیانی کی تردید کے لئے کافی نہیں۔ کہ احمدی جماعت حج کی منکر ہے۔ اور کعبہ کے حج کی جگہ انہوں نے حج کی جگہ قادیان مقرر کی ہوئی ہے۔ ہاں اس میں شک نہیں کہ قادیان میں سالانہ حلیہ مقرر ہے جس پر لوگ دین کی باتیں دو دراز سے سننے کے لئے آتے ہیں۔ اور اگر بعض ادیبوں کے مقامات مقدسہ پر لوگ سال بسال عرس کے لئے جاتے ہیں۔ اور وہاں تو انبیاء بھی ہوتی ہیں۔ اور رندوں کے جڑے بھی کرائے جاتے ہیں۔ اور ان سب کے متعلق ان علماء کے مخالفین کو نہ کسی طرح کا شکوہ ہے۔ نہ شکایت لیکن قادیان جو کعبہ اللہ کی نیابت میں جیسے کہ تمام دنیا کی کسی اور مقامات مقدسہ سے جاتے ہیں۔ حضرت مسیح الا سلام کی بعثت کی برکت شمار اللہ میں سے ہے جس میں خدا تعالیٰ کی آواز اور اسلام کی صداقت کے کلمہ کو بلند کرنا اہل مقصد ہے۔ اس میں لاد

حلیہ پر لوگ دین کی خاطر جمع ہوں۔ تو غیر احمدی علماء کے نزدیک یہ بات سخت قابل اعتراض اور منافی حج بھی جاتی ہے۔ خدا تعالیٰ مخالفوں کی آنکھیں کھولے۔ اور اس سے پہلے وہ صداقت کو قبول کر لیں۔ پس علمائے مخالفین کی کڑی جلیبی اور غلط بیانی کی تردید کی غرض سے بھی حج کا مضمون ایک اہم ضرورت کو پورا کرنے کی غرض سے لکھا گیا ہے

لفظ حج اور عمرہ کے متعلق کچھ ذکر

اور دونوں میں فرق

(۱) لفظ حج عربی زبان میں مقامات مقدسہ اور اماکن مبارکہ متبرکہ کی زیارت کے لئے قصد کرنے پر بولا جاتا ہے۔ اور اصطلاح شریعت اسلامیہ میں خانہ کعبہ جسے بیت اللہ اور بیت الحرام وغیرہ کے نام سے بھی موسوم کیا جاتا ہے۔ اس کی زیارت کے لئے ایسے قصد پر استعمال ہوتا ہے جس کا مکانی زمانی شرائط کے علاوہ تمام مناسک حج اور اعمال اور عبادات مخصوصہ حج سے بھی تعلق ہے۔

(۲) کعبۃ اللہ کی زیارت منصوصہ کے لئے دو طریقے مقرر کئے گئے ہیں۔ ایک خاص جسے حج کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے دوسرا عام جسے عمرہ کہتے ہیں۔ اور عمرہ کے معنی بھی قریباً وہی ہیں۔ جو حج کے ہیں۔ یعنی کعبۃ اللہ کی زیارت کے لئے قصد کرنا ہے۔

(۳) حج اور عمرہ کے درمیان فرق ہے کہ حج کا فریضہ ادا کرنے کے لئے مخصوص اوقات ہیں۔ اور حج کا عمل بجا احرام باندھنے کے بعد شوال و ذیقعدہ اور ذی الحجہ کے ۹ دن تک مقرر ہے۔ اور عمرہ قریباً سال کے سبھی اوقات میں ہو سکتا ہے۔ چنانچہ حج کی نسبت قرآن کریم میں الحج اشہر معلومات کا ارشاد ہے۔ کہ حج کے فریضہ کی ادائیگی کے لئے مقررہ ہیں۔ جن کا حکم لوگوں کو دیا جا چکا ہے۔ یعنی شوال ذی قعدہ اور ذی الحجہ ہے۔

(۴) قرآن کریم میں آیت و اذان من اللہ ورسولہ الی الناس یوم الحج الاکبر میں حج کو حج اکبر کے نام سے بھی ذکر کیا گیا ہے اور حج کی صفت اکبر کے مقابل گویا عمرہ کو حج اصغر قرار دیا ہے۔

کارخانہ اسلامی بھائیوں کی دکان جسٹریٹ کشمیری بازار لاہور کا تیار کردہ چمن ایلیمینٹل جسٹریٹ ہمیشہ استعمال کیجیں (منجبر)

حضرت مولوی عبد الرحیم رضا کی زندگی کا ایک اہم واقعہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

غیر مبایعین پر اتمام حجت

انبار پیغام صلح مورخہ ۲۲ مئی ۱۹۴۲ء
 میں ایک اعلان بعنوان "حضرت سیح موعود علیہ السلام کے جلیل القدر اصحاب" شائع ہوا ہے جس میں لکھا ہے کہ "جماعت کے سب بزرگوں اور دوستوں کی خدمت میں التماس ہے کہ اگر انہیں حضرت مولانا نور الدین مرحوم اور حضرت مولانا عبد الکریم صاحب مرحوم کے واقعات زندگی یاد ہوں یا انہوں نے بعض اور بزرگوں کے ذریعہ سے بعض حالات کو سنا ہو تو ان واقعات اور حالات سے مجھے آگاہ کریں۔"

سو خاکسار حضرت مولانا مولوی عبد الکریم صاحب رضی اللہ عنہ کی زندگی کا ایک ایسا اہم واقعہ جو حضرت مولوی صاحب مرحوم نے اپنے قلم سے لکھ کر انبار حکم میں شائع کرایا۔ اور جس کا سلسلہ عالیہ احمدیہ کے عقائد کے ساتھ بہت بڑا تعلق ہے درج ذیل کرتا ہے۔ کیا غیر مبایعین اس واقعہ کو حضرت مولوی صاحب مرحوم کی سوانح حیات میں درج کریں گے تا آئندہ آنے والی نسلیں اندازہ کر سکیں کہ غیر مبایعین کا قدم کس طرح مراطہ ستقیم سے منحرف ہوا۔ جس اہم واقعہ کا میں ذکر کرنا چاہتا ہوں وہ نماز کے تعلق ہے۔ کہ کیا کوئی احمدی کسی غیر احمدی امام کے پیچھے نماز پڑھ سکتا ہے یا نہیں؟ اس کے متعلق حضرت مولوی عبد الکریم صاحب مرحوم نے تحریر فرمایا۔
 "اگرچہ بارہا یہ بات واضح کی گئی ہے کہ کسی شخص کے پیچھے ہماری جماعت کو نماز میں اقتدار نہیں چاہیے جب تک یہ ثابت نہ ہو جائے کہ اس نے

بیعت کی ہے۔ مگر انہوں نے کہا کہ بعض نامہ تمام اور تمام طبیعتیں اس تلاش میں رہتی ہیں کہ ان کے لئے کوئی سوانح کھل آئے جس میں وہ اس مرد آزما میدان سے بھاگ کر پناہ لیں۔ بزدلی اور نفاق کی علامت پیش ہے اسی طرح پر جاری ہے کہ بھڑوں کی طرح چھتے بناتے ہیں۔ اس لئے کہ مختلف رنگ کے انقلابات اور نئی نئی تحریکات کے وقت سب حال سوانح میں پوشیدہ ہو جائیں۔ سیاسی اور ملکی اثر میں تو ایک حد تک یہ باتیں چل جاتی ہیں مگر نبوتوں کی توجہ شروع سے ہی اس کی طرف منحرف رہتی ہے کہ نفاق اور بزدلی کو اپنے مقدس اعماط سے خارج کر دیں۔ اس راہ کی پہلی شرط خون کی بیعت ہوتی ہے۔ جب تک ایک شخص مردین کو اس راہ میں قدم نہ مارے۔ اور اول حرکت میں اپنی تمام پیاری چیزوں عادتوں۔ رسموں اور خود ارباب پر موت وارد نہ کرے۔ اس وقت تک خدا تعالیٰ کی برگزیدہ اور پاکیزہ رسالت سے اپنے کنار عاطفت میں لیتی ہی نہیں۔ خدا کے قدوس کا پاک سلسلہ قوت شامہ کی شدید نزاکت کی وجہ جیفہ خواران دنیا کے تعفن کا تحمل نہیں ہو سکتا۔ خود کر دو۔۔۔ اس کمال اور مقدس برگزیدوں کے برگزیدہ انسان نے جس نے سب سے بڑھ کر امتیازی کی بنیاد رکھی۔ اس بڑی بھاری قوم کو جو عرب میں سر بر آوردہ لوگ تھے ایسے وقت میں جبکہ اسلام کو نصرت اور تقویت دین کے لئے بازوؤں کی سخت احتیاج تھی۔ ان کے سوال پر کہ ہمیں اسلام کے تمام احکام بدل دیا جائے۔ فرمایا میں یہ بات ہرگز منظور نہیں کر سکتا۔ وہ دین بیچ ہے جس میں خدا تعالیٰ کی عبادت نہیں۔۔۔

حج پر صیغہ فعل امر کے ماتحت۔ اور امام مالک اور ایک جماعت تابعین نے اسے سنت کہا اور امام ابوحنیفہ اور ابو ثور اور داؤد نے کہا کہ یہ تطوع ہے یعنی نقلی عبادت کے حکم میں ہے اور حنفیوں کے نزدیک عمرہ کا تطوع ہونا حدیث جاہل کی رو سے ہے۔
 کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کسی آدمی نے عمرہ کی نسبت سوال کیا۔ اور اجبہ ہی یعنی کیا عمرہ واجب ہے فرمایا لا دلان تعقیر خیر لک یعنی واجب تو نہیں البتہ اگر عمرہ سہا لائے تو تیرے لئے بہتر ہے۔ اور ابی صالح حنفی سے مروی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا الحج واجب والحسرة تطوع یعنی حج فرض ہے اور عمرہ فعلی عبادت اور آت اتموا الحج والعمرة لله کی بنا پر عمرہ کو بھی حج کی طرح فرض قرار دینے والوں کے مقابل سنت اور تطوع کے قائلین نے اتمام کے لفظ سے یوں جواب دیا ہے۔ کہ اتمام کے لحاظ سے نوافل اور سنن کی ادائیگی بھی فرضوں کی طرح ہی ہے۔ یعنی آدمی نماز نفل یا سنت ادا کرنے لگے تو اس کا اتمام ضروری ہے جیسے فرضوں کا اتمام اور عمرہ کو اگر سنت یا تطوع کی حیثیت میں سمجھا جائے۔ تو حج کے مقابل عمرہ ایسا ہی سمجھا جائے گا۔ جیسے فرضوں کی نماز کے مقابل سنن اور نوافل کی نماز کہ عملی صورت میں آپس میں دونوں متشابہ ہیں اور دونوں قسم کی نماز اتموا الصلوٰۃ کے حکم کے ماتحت بھی ہے۔ اور اپنی صنف کے لحاظ سے الگ الگ بھی ہے پھر حج بفتح حاء اور حج بکسر حاء دونوں طرح قرآن میں آیا ہے بفتح حاء مصدر ہے جس کے معنی زیارت کعبہ کے لئے نیت اور قصد کرنا ہے جیسا کہ فمن فرض فیہن الحج فلا رفق ولا فسوق ولا جدال فی الحج سے ظاہر ہے کہ اعمال حج سے پہلے لفظ حج بفتح حاء ہی کو استعمال فرمایا ہے اور بکسر حاء سے جو مجبوراً اعمال حج کے لئے استعمال کیا

اور یہ اس لئے کہ حج کے موقع پر جو اس کی خصوصیت کے لحاظ سے اجتماع عظیم کی تقریب پیدا ہوتی ہے وہ عمرہ کے لئے نہیں ہوتی۔ کیونکہ عمرہ سال کے دوسرے دنوں میں بھی کیا جاسکتا ہے اور اس طرح سے لوگ متفرق وقتوں میں عمرہ سجالاتے رہتے ہیں۔ لیکن حج کے لئے اوقات مخصوصہ کی وجہ سے لوگ کثرت کے ساتھ جمع ہوتے ہیں۔ کیونکہ ان کے لئے بجز ان اوقات مخصوصہ کے دوسرے دنوں میں عمرہ کی طرح حج کرنا جائز نہیں ہوتا اور یہی وجہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے اعلان عام جس کا مفاد اجتماع عظیم اور جوہم خلق کی کثرت سے تعلق رکھتا تھا اس کے لئے حج اکبر کا موقوت مناسب سمجھا تا اعلان کو عام لوگ اور بجزرت

سجسکیں :
 (۵) پھر حج اور عمرہ کے درمیان اعمال کے لحاظ سے بھی کچھ فرق ہے عمرہ میں صرف احرام اور طواف کعبہ اور سعی صفا و مرودہ اور تعلق یعنی بالوں کا سر سے نڈانا یا کترانا اور دوسرے بالوں کا صاف کرنا یعنی حجامت کرانا ہے اور حج میں علاوہ ان اعمال مذکورہ کے اور بھی اعمال ہیں جیسے وقوف عرفہ وقوف مزدلفہ اور رمی الجمرات میں اور قربانی جانوروں کی وغیرہ وغیرہ (۶) حج اور عمرہ کے درمیان اس لحاظ سے بھی فرق سمجھا گیا ہے کہ حج تو بالاتفاق فرض مانا گیا ہے جیسے کہ آت و اللہ علی الناس حج بیت من استطاع الیہ سبیلاً اور آت فمن فرض فیہن الحج سے ظاہر ہے کہ حج کی فرضیت بھی بشرط استطاعت مشروطہ طور پر پیش کی گئی ہے۔ اور عمرہ بعض کے نزدیک جیسے کہ حضرت ابن عباس اور حضرت ابن عمر اور ایک جماعت تابعین کے نزدیک واجب ہے۔ اور وجوب کے لئے آت و اتموا الحج والعمرة لله سے استدلال ہے اور وجہ وجوب کے لئے افادہ عطف ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ لوگ ان مشکلات کو سمجھ ہی نہیں سکتے جو بائیان قوم کو پیش آتی ہیں۔ انہیں ان کی منفعت کی چیزوں کے قائم کرنے اور مضر و موزی اشیاء کے دفع کرنے میں کیا کیا کرنا پڑتا ہے قرآن کریم نے اس مسئلہ کو ایسا صاف کیا ہے کہ کسی کتاب میں اس کی نظر نہیں۔ اور ہو بھی کیوں کر۔ اس لئے کہ تواریخ اور انجیل اور وید مردہ کتابیں ہیں۔ اور جب زمانہ میں ان کی کسی وقت آنکھ کھلی تھی اس وقت یہ کتابیں اور ان کی تعلیمیں ایک خاص قطعہ اور خاص گروہ کے حسب حال بنائی گئی تھیں۔ پھر تصور ہے ہی عرصہ کے بعد خدا تعالیٰ کی نگاہ سے وہ بے مصرف اور بہودہ شے کی طرح گر گئیں۔ غرض قرآن کریم ان تمام واقعات اور ابتلاؤں کو جو جنگوں کی صورت میں پیش آئے، یا اور رنگوں میں واقع ہوئے۔ تمیص کے نام سے پکارا گیا ہے۔ قرآن شریف سے معلوم ہوتا ہے، کہ جب تک وہ ابتلا واقع نہیں ہوئے تھے۔ بیوفا بزدل۔ منافق اور سبکے دین دار اور غلط اور مومن اور جان نثار سب مخلوط تھے۔ اور اسلام اپنی بیکار چمک دکھا نہیں سکتا تھا۔ مگر امتحان کی متواتر ضربوں نے بے ایمان۔ بزدلوں کو چھٹا کر ایک کذن شدہ مصفا قوم باہر نکال دی۔ جنہیں بجا اور موزوں لقب نہ عیر امت کا دیا گیا۔

یہ احمدی سلسلہ بھی اسی سلسلہ کا بروز اور اسی مہناج پر قائم ہوا ہے مگر وہ ہے۔ کہ اس میں بھی تمیص ہو۔ اس لئے کہ جی کے بچے اور بزدل اور منافق اور بات بات پر بگڑ جانے والے اور اپنی ہواؤں اور عادتوں اور رسوم کو دین پر مقدم رکھنے والے الگ ہو جائیں۔ مگر اب زمانہ کارنگ اور اس لئے ضرور ہے کہ ابتلا اور امتحان بھی زمانہ کے حسب حال وقوع میں آئیں بدتر اور احمق اور اجزآب اور جنین اور حدیبیہ اور ان کی مانند واقعات ایک وقت اور زمانہ کی فطرت کے مناسب حال

تھے۔ گذر گئے اور خوب کام کر کے دکھا گئے۔ اب کیا کیا جاتا کہ نامحرموں کو خدا تعالیٰ نے مکرم و محترم حرم سرائے سے کان سے پکڑ کر باہر نکال دینے کا موقع مل سکتا۔ بزدل منافق بھی راست بازوں کے سراپردہ میں داخل ہونے کے لئے اسی جوش اور اسی جھیس میں قدم اٹھاتے ہیں بلکہ تیز تر اٹھاتے ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ کی عزت نہیں چاہتی کہ وہ بد نظر بد دل نامحرم دیر تک مقدس مکان میں ٹھہریں۔ ہمارے زمانہ میں اگرچہ بعض پیشگوئیوں نے بد فطرت جلد بازوں اور منافقوں کے رد کرنے اور روکنے کے لئے دور باں کا کام دیا ہے۔ مگر جیسا اس امتحان اور ابتلا نے مفید کام کیا ہے، اس سے بہتر نہیں ہو سکتا۔ اسی وقت سے جب سے یہ حکم ہوا۔ اور خدا تعالیٰ کی وحی سے ہوا۔ کہ کوئی احمدی غیر مباح کے پیچھے نماز نہ پڑھے۔ اکثر طبیعتوں کو اسی طرح شاق معلوم ہوا جس طرح شدت حرمین مدینہ کے مٹھدے سایہ اور مٹھدے پانی کو چھوڑ کر مرد آزما سفر کرنا ان بعض پہلے لوگوں کو ناگوار گزرا۔ رفتہ رفتہ سعید فطرتوں نے اس تلخ پیالہ یا مدت کے پیالہ کو خوشی سے پی لیا۔ اور ایک وقت کے بعد وہ بول اٹھے کہ مٹھخان اللہ یہ تو بڑا ہی شیریں اور خوشگوار شربت تھا۔ ہمارے موبہوں کی حسابی کی وجہ سے ہمیں پہلے پہل تلخ معلوم ہوا۔ لیکن باوجود اس کے بعض طبیعتیں اس کی مزہوت محسوس کرتی رہیں۔ اتنی بات سے قطعاً کٹ جانے کی لعنت سے تو وہ محفوظ رہے مگر وہ جب اٹھنے کی کوشش کرتے ان کے پاؤں اس کے بوجھ سے لٹکھڑکے وہ ہمیشہ اس تاک میں رہتے کہ یہ حکم کسی طرح کوئی ایسا رنگ پکڑے۔ جس سے ان کی خواہش پوری ہو جائے۔ وہ احمدی بھی رہیں اور اپنی رسم و عادات جیسی قوم کو بھی نہ چھوڑیں۔ یہی وجہ ہے کہ وہ باوجود اس کے کہ حضرت حجۃ اللہ مسیح موعود علیہ السلام نے صاف

ناطق انفاظ میں یہ حکم دیا۔ مگر نصیبت استنباط اور موزی استدلال کسی نہ کسی سوراخ سے سر نکالتا ہی رہا۔ چنانچہ ابدر مہناج ۲۴ و ۲۵ و غیرہ میں اگرچہ کمزور استدلال کے رنگ میں ہمارے دوست نے غیر مباح کے پیچھے نماز کے جواز کا مسئلہ نکالا۔ اور اگرچہ وہ منصوص اور ناطق حکم کے رنگ میں بھی نہ تھا۔ پھر بھی میرے پاس خطوط اس معنی کے آئے شروع ہو گئے کہ کیا یہ درست ہے۔ کہ غیر احمدی کے پیچھے ہماری نماز درست ہے۔ میں نے جب دیکھا۔ کہ ایسا نہ ہو کہ سیلاب ٹیلوں سے گزر جائے۔ عصر کی نماز کے وقت حضرت حجۃ اللہ مسیح موعود و مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں عرض کیا۔ کہ اجار ابدر میں ایسا لکھا گیا ہے آپ نے بڑے جوش سے فرمایا۔

"میرا وہی مذہب ہے جو میں ہمیشہ ظاہر کرتا ہوں۔ کہ کسی غیر مباح شخص کے پیچھے خواہ وہ کیسا ہی ہو۔ اور لوگ اس کی کیسی ہی تریف کریں۔ نماز نہ پڑھو یہ اللہ تعالیٰ کا حکم ہے۔ اور اللہ تعالیٰ ایسا ہی چاہتا ہے۔ اگر کوئی شخص متردد

یا مذہب ہے۔ تو وہ بھی کذب ہے۔ خدا تعالیٰ کا ارادہ ہے کہ اس طرح احمدی میں اور اس کے عزیز میں تمیص اور تمیز کر دے۔ میں نے (جیسی حضرت مولوی عبد الکریم صاحب مرحوم باقل) یہ امر سن کر باور پذیر نہ تھا۔ کہ کہا۔ سن لو! اب یہ بات بڑی صفائی سے پھر پڑے ہو گئی۔ پھر پوچھ لو پھر پوچھ لو حضرت اقدس تشریف رکھتے ہیں۔ آئندہ کسی کہ خلاف کرنے یا کہنے کی کوئی وسعت نہ رہے۔ غرض حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بڑی صفائی سے آخر تک اس نزاع کا فیصلہ کر دیا۔ ولہذا الحمد للہ ۱۳ جنوری ۱۹۲۹ء کو مولوی عبد الکریم صاحب مرحوم کی زندگی کا یہ ایک ایسا عظیم الشان واقعہ ہے۔ جس سے سلسلہ عالم احمدیہ اور غیر مباحین میں حق و باطل کا فیصلہ ہو جاتا ہے۔ کیونکہ غیر مباحین اسی ہیں جو اس حکم کی خلاف ورزی کے بالعموم مرتکب ہوتے رہتے ہیں؟ خاکسار۔ عنایت اللہ سیکرٹری تالیف و تصنیف جماعت احمدیہ راولپنڈی۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

یوپی میں تبلیغ احمدیت

ضلع مراد آباد سے مولوی محمد عبد السمیع صاحب اپنی رپورٹ بابت ماہ سنی میں تحریر فرماتے ہیں، کہ انصار اللہ کے چار اجلاس ہوئے جن میں اوسطاً حاضر سی چالیس تھی۔ مسائل دینیہ کی تیاری اور تبلیغ کی مشق کے لئے یکجہ ہوتے ہیں۔ گذشتہ ماہ میں ایک وفد نے چندوسی شہباز پور۔ سردار نگر اور مراد آباد کا دورہ کیا۔ ماہ زریور رپورٹ میں تین وفد یکے بعد دیگرے مذکورہ بالا مقامات پر گئے۔ لوگوں نے اسی ایام تبلیغ مقرر نہیں کئے ہیں۔ اس لئے علیحدہ حلقہ ہائے تبلیغ بھی مقرر نہیں ہوئے ہیں۔ مختلف غیر احمدی مولوی صاحبان سے گفتگو ہوتی رہی۔ ۲۸ مئی ۱۹۲۹ء کو لاہور سے تین مشنری آئے۔ جو غیر احمدی صاحبان کے دربرو ان کے معتقدات کی رو سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کا ابن اللہ ہونا ثابت کرنے لگے۔ جب ہم سامنے آئے تو یہ کہتے ہوئے فرار ہو گئے، کہ ہم آپ سے گفتگو نہیں کرتے ایک صاحب منشی عبداللطیف صاحب نے بیعت کی جو ریکارڈ و پبلسٹ دعوت و تبلیغ سے آتے ہیں۔ جمہور میں جماعت کو باقاعدہ سناتے جاتے ہیں۔ اس ضلع میں مبلغ کی سخت ضرورت ہے؟

ناطقہ دعوت و تبلیغ

چند تحریک جدید اور نئے نئے بعض مخلصین کے خطوط کا خلاصہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تعالیٰ کا ارشاد پیش کرتے ہوئے گذارش ہے۔ کہ وہ اپنے وعدوں کے سونی صدی پورا کرنے کے لئے عزم بالجزم کریں چونکہ وہ اللہ تعالیٰ کے دین کی مدد کے لئے کوشش کریں گے۔ اس لئے خدا تعالیٰ ان کی مدد کرے گا حضور فرماتے ہیں۔

"مومن کی نیت بہت بڑی چیز ہے پس اگر تم مومن بنو۔ تو ایک نختہ عزم اور ارادہ اپنے اندر پیدا کرو۔ پھر دیکھو گے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ایسی فضیلت نازل ہوگی کہ تمام مشکلات خود بخود دور ہو جائیں گی تمہارے ارادوں کو نختہ کرنے کے لئے یا تو وہ نئے سامان پیدا کر دیگا یا پھر تمہارے جوصلے بڑھا دے گا۔

تمہارا مقصد دونوں طرح حل ہو جائے گا۔ ایک جو کہ شخص کی تکلیف دور کرنے کے درہی علاج ہیں۔ ایک تو یہ کہ اس کی بھوک اڑا دی جاتے۔ اور دوسرے یہ کہ اسے کھانا دے دیا جائے۔ پس اپنے اندر ایک نختہ عزم پیدا کر لو۔ اور جوٹے وعدوں سے بچو؟

مبلفین کلاس میں داخلہ

جن طلباء نے اس دفعہ مولوی فضل کا امتحان دیا ہے (یا جو پاس کر چکے ہوں) اور وہ مبلفین کلاس میں داخل ہونے کا ارادہ رکھتے ہوں۔ وہ اپنی درخواستیں جو بیس جون تک دفتر جامعہ میں دے دیں۔ یا پہنچا دیں۔ اس میں نتیجہ نکلنے کی انتظار کی ضرورت نہیں۔

جو طلباء کامیاب ہو جائیں گے ان کی درخواستیں نظارت تعلیم و تربیت میں ارسال کر دی جائیں گی۔ درخواستوں کا چوبیس جون تک پہنچ جانا ضروری ہے۔

پرنسپل جامعہ احمدیہ قاریان

تو میں تحریک جدید کا عہد پورا کر سکوں اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے۔ کہ اس نے محض اپنے فضل سے غیب سے سامان پیدا کیا۔ جس کی مجھے بظاہر کوئی اور توقع اور امید نہ تھی خدا کے فضل و کرم سے اپنی ذاتی ضرورتوں کو مؤثر کرتے ہوئے اپنے وعدہ کی پوری رقم - ۱۵۵/ اور اپنی اہلیہ کی رقم پانچ روپے کل - ۶۰/ داخل کر رہا ہوں۔

آپ نے ایک مضمون افضل میں شائع کیا تھا۔ جس میں حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کا یہ شعر درج تھا۔ کہ بیا صدہ کرم کن برکے کو ناصرین است بلائے ادبگردان اگر گھٹ آفت شود پیدا پھر اس مضمون میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے یہ الفاظ بھی درج فرمائے کہ جو شخص تکلیف اٹھا کہ اس خدمت (تحریک) جدید میں حصہ لے گا۔ میں اس کو بتا دینا چاہتا ہوں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام یہ دعا کر چکے ہیں کہ اے خدا وہ شخص جو تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے۔ اس پر اپنے خاص فضلوں کی بارش نازل فرما اور آفات و مصائب سے اسے محفوظ رکھو۔

میں نے یہ الفاظ پڑھے۔ اور اپنی موجودہ تکلیف کی بنا پر رولی میں ایک دروسہ پیدا ہوا۔ کاوش خدائے تعالیٰ مجھے اپنے وعدہ کو پورا کرنے کی ان دنوں توفیق دے۔

اور ان دعاؤں میں شامل فرمائے اللہ للہ۔ کہ اس نے اپنے فضل سے سامان کر دیا۔ اور میں اپنا وعدہ پورا کر رہا ہوں۔ تحریک جدید کے جہاد کبیر میں حصہ لینے والوں کے لئے ذیل میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ

اور اس میں سے چھ روپیہ کی رقم پہلے ادا کر چکا ہوں۔ میرا ارادہ تسطوں کے ماہوار ادا کرنے کا تھا۔ مگر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبات نے مجھے مجبور کیا۔ کہ میں ایک مہلت ہی ادا کر دوں۔ میرے پاس روپیہ نہ تھا۔ میں نے اپنے پر ادیہ ٹرنڈ فنڈ سے رقم لینے کی تجویز کی چنانچہ میں - ۱۱۵/ روپیہ کا بمیہ حضرت اقدس کے حضور بھیج رہا ہوں۔ اب میرا پانچ سال کا چہنہ خدا کے فضل سے سونی صدی پورا ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔

(۴) مستری محمد رمضان صاحب ہونگی سے لکھتے ہیں۔ حضور نے احسان فرمایا۔ کہ خاک ر کو پانچوں سالوں کے چند میں شمولیت کی اجازت فرمادی خاک ر نے دل میں یہ فیصلہ کر رکھا تھا کہ تحریک جدید کا چہنہ جو ان میں ادا کر دوں گا۔ کیونکہ بنہ کا ارادہ تجارت کے لئے یوپی میں جانے کا تھا۔ وہاں سے واپسی پر رقم ادا کرنے کا خیال تھا۔ خاک ر نے حضور کی منظوری کا خط اپنی اہلیہ صاحبہ کو سنایا۔ اور کہا کہ حضور نے خاک ر کو تحریک جدید کے پانچوں سالوں میں شمولیت کی اجازت عنایت فرمادی ہے۔ اس پر اہلیہ نے کہا۔ چونکہ حضور نے منظوری عطا فرمادی ہے۔ اس لئے یہ وعدہ جلد تر پورا کریں۔ سو خاک ر - ۲۶/ کی رقم جو پانچ سال کا چہنہ ہے۔ بھیج رہا ہے۔

(۵) ایک دوست جنہیں آج کل ایک ابتلا درپیش ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی مشکل دور فرمائے۔ لکھتے ہیں مجھے علاوہ روحانی کرب و اضطراب کے مالی تکالیف بھی درپیش ہیں۔ مگر باوجود اس کے میری ہی خواہش رہی۔ کہ اللہ تعالیٰ کوئی سامان پیدا کرے

(۱) مولوی برکت علی صاحب لائق لہ صیانہ سے لکھتے ہیں تحریک جدید کے چند سے کے متعلق آپ کی یاد دہانی کا بہت بہت شکر ہے۔ آپ کے مکتوبات نے نہ امت کے جذبات کو ابھار کر عزم میں رغبت پیدا کر دی۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ میں تحریک جدید کے چندہ کی اقساط فروری سے شروع کر کے مئی تک رقم پوری کر دینا تھا۔ مگر فوس ہے۔ کہ اس سال غیر معمولی اخراجات کے بارے میں سرائیٹھانے کی فرصت نہیں دی۔ حضرت اقدس کے خطبات نے طبیعت میں جوش پیدا کیا۔ مگر کوتاہی قسمت نے ارادہ کو فعل میں منتقل نہ ہونے دیا۔ اور بلقون کے ثواب سے محروم رکھا۔ اب سلسلہ کی ضرورت کو مد نظر رکھتے ہوئے میں نے عزم بالجزم کر لیا۔ کہ جب بعض خانگی ضروریات کے لئے قرض لے رکھا ہے تو سلسلہ کی خدمت کے لئے بھی کیوں قرض لے کر یک مہلت نہ ادا کر دوں۔ چنانچہ میں پرسوں انشاء اللہ تعالیٰ تحریک جدید کا چندہ ادا کر دوں گا آپ براہ مہربانی حضرت اقدس کے حضور دعا کی درخواست کریں۔

(۲) ٹھیکہ دار محمد حسین صاحب دہارسی وال سے لکھتے ہیں۔ میں آج اپنے سال پنجم کے چندہ کا مئی آرڈر مبلغ بارہ روپیہ کا ارسال کر رہا ہوں مجھے افسوس ہے۔ کہ میں یہ رقم پورے روپیہ نہ ہونے کے کس قدر دیر سے ارسال کر رہا ہوں۔ اللہ تعالیٰ میری اس کوتاہی پر چشم پوشی فرمائے۔ اور اس حقیر رقم کو قبول کرے۔

(۳) ملک غلام نبی صاحب سے۔ ڈی۔ آئی ضلع میانوالی لکھتے ہیں میں نے سال اول - ۲۰/ سال دوم - ۵/ سال سوم - ۲۰/ سال چہارم - ۲۰/ سال پنجم کا - ۲۵/ کل - ۱۱۰/ وعدہ کیا تھا

